
Discussione allegata all’atto consiliare n. 15 del 22/05/2020

PUNTO NUMERO QUINDICI ALL’ORDINE DEL GIORNO: “INTERPELLANZA DEL
GRUPPO CONSILIARE “UNITI PER CINGOLI” PROT. N. 2044 DEL 6/02/2020,
IN MERITO ALLA MANCATA DOMANDA PER ACCEDERE AL FINANZIAMENTO
DEL  MINISTERO  DELL’AGRICOLTURA  PER  INCENTIVARE  LE  MENSE
SCOLASTICHE BIOLOGICHE”.

VITTORI MICHELE – Sindaco

Prego Consalvi.

CONSALVI RAFFAELE – Consigliere

Allora è un’interpellanza fatta anche questa il 4 febbraio, sottoscritto Raffaele Consalvi
capogruppo di “Uniti per Cingoli”, visto il decreto legge 24 aprile 2017 numero 50,
convertito con modificazione della legge 21 giugno 2017 numero 96 e in particolare
all’articolo  64,  comma  5  bis  che  istituisce  un  fondo  per  incentivare  le  mense
scolastiche biologiche. Considerato che l’obiettivo della legge è quello di ridurre i costi
a carico dei beneficiari del servizio mensa e realizzare iniziative di informazioni nei
confronti del biologico e di incentivare la filiera corta i prodotti che si consumano nelle
mense. Visto il decreto legge del 1 luglio 2019 del Ministero delle Politiche Agricole,
Gazzetta  Ufficiale  228  che  riparte  i  fondi  per  le  mense  scolastiche  e  la  domanda
poteva essere fatta dai comuni a prescindere se essi gestiscono le mense in forma
diretta o indiretta. Visto che diversi comuni delle Marche hanno potuto accedere a
questi  finanziamenti,  come  i  comuni  di  Jesi,  Macerata,  Civitanova,  Recanati,
Montelupone, Sarnano, Tre castelli, Fermo, Corinaldo, Cupra Marittima, San Lorenzo in
Campo, Monsano e Montelabbate. Considerato che il finanziamento ministeriale non è
puramente simbolico  in  quanto  vengono  trasferiti  quasi  80  centesimi  a  pasto,  è
considerati  i  pasti  annui  erogati  dal  nostro  comune,  si  poteva  raggiungere  un
finanziamento di oltre 60.000 €. Tutto ciò premesso, interpello la signoria vostra per
sapere quanto segue, per quali motivi il comune di Cingoli o l’ente gestore non si è
organizzato in tempo per arrivare alla certificazione della mensa biologica anche nella
nostra città; quali iniziative a riguardo il comune ha preso o intende prendere. Bene io
ho fatto questo tipo di  interpellanza, partendo da una considerazione proprio quel
giorno, quel periodo che era scoppiato il bubbone delle mense, quella problematica
delle mense, poi per capire se questa poteva essere un’alternativa importante, che
dava una risposta significativa sia alle mense, sia tipo a una mensa di qualità, perché
biologica  certificata  e  dove  il  comune  avrebbe  anche  acquisito  un  finanziamento
aggiuntivo  da parte  del  Ministero  dell’Agricoltura.  Poi  oggi  ormai  si  parla  di  filiera
corta, si parla di mense biologiche, sicuramente questo tipo di interpellanza significava
stimolare l’amministrazione comunale o chi per esse a sensibilizzare su questi temi
anche per la mensa del comune di Cingoli, considerato che ci sono qui tanti comuni
della nostra Regione che hanno potuto usufruire di questo finanziamento. Grazie.

VITTORI MICHELE – Sindaco

Prego l’assessore Coppari, prego una risposta sintetica.

COPPARI MARTINA – Assessore

Si. Sarò telegrafica. Innanzitutto il punto di partenza di questo che, delle mense bio è
dato da un decreto legge del 2017 che è stato convertito in legge a giungo 2017,
quindi il decreto legislativo che citava Consalvi è successivo, riguarda la ripartizione
delle mense già certificate in biologiche e innanzitutto la normativa prevede che le
stazioni  appaltanti  pubbliche che intendono aggiudicare servizi  di  mensa scolastica
biologica prevedono un inserimento, c’è tutta la parte diciamo dei requisiti, dei criteri
di  premialità  e   non c’è  stata  una mancata  partecipazione,  semplicemente è una,
diciamo prerogativa della stazione appaltante partecipare, fare la domanda, prima di



tutto certificarsi  come mensa biologica e l’appalto a sua volta deve prevedere dei
requisiti premialitari se previsti dalla normativa. Non è di competenza del comune in
questo caso avendo conferito non dato in appalto, il servizio di mense scolastiche, non
ha la titolarità della gara d’appalto che è in capo all’ASP. Quindi noi comunque sia ci
faremo  sensibili  di  queste  materie,  anche  perché  l’amministrazione  ha  sempre
manifestato,  perché  poi  i  criteri  di  premialità  non riguardano solo il  biologico  e  il
prodotto  alimentare,  ma  riguardano  alcuni  interventi  sullo  spreco  zero,
sull’abbattimento  di  alcune,  la  filiera  corta  nel  senso  di  pochi  chilometri  tra  il
distributore e il centro cottura, quindi faremo in modo di sensibilizzare chi di dovere
sull’argomento, però ecco, non era una competenza in capo al comune. Tra l’altro la
gara era stata fatta in precedenza rispetto all’entrata in vigore, questo è quanto.

VITTORI MICHELE – Sindaco

Grazie Coppari. Se non ci sono altri interventi, io ho dimenticato tra le comunicazioni
all’inizio della seduta di informarvi che nei prossimi giorni, tramite il comitato della
Croce Rossa di Cingoli, a cui va il mio ringraziamento, e di tutto il consiglio comunale
per la disponibilità durante tutta questa fase emergenziale, ci sarà la distribuzione
delle mascherine, per il quarto giro che l’amministrazione comunale ha organizzato
appunto grazie alla collaborazione dei volontari perché senza di loro non ci saremmo
riusciti  ed insieme alle mascherine consegneremo un piccolo vademecum con delle
indicazioni circa i comportamenti da tenere nei vari luoghi, penso possa essere utile.
Grazie a tutti e buona serata. Prego.

MARCHEGIANI MARIA CATIA – Consigliere

Niente,  volevo  fare  un  ringraziamento  in  questo  caso,  va  bene  come  consigliere
comunale, ma soprattutto come operatore 118 per tutte le, tutto quello che c’è stato
regalato, proprio donato con il cuore da tutte le persone cingolane, ditte, privati, tutti
coloro che insomma in  qualche maniera ci  sono stati  vicini  veramente,  portandoci
proprio,  non  solo  la  mascherina,  ma  veramente  ripeto  il  cuore.  Perché  in  quel
momento  la  mascherina  per  noi,  che  non  le  avevamo  è  risultata  una  cosa
determinante, quindi ci hanno messo in sicurezza, ci hanno permesso di lavorare in
sicurezza e il ringraziamento è davvero importante da parte nostra.

VITTORI MICHELE – Sindaco

Bene, dichiaro chiusa la seduta del consiglio comunale. Buona notte a tutti.


